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Megnyitottak a magyar ifjúság előtt 
az iskolák kapui. Kezdetét vette az isko­
lai év, kertészkedés a hajlékony ifjú lel­
kek kertjében: Veni Sancte Spiritus!

Soha még szó annyi nem esett az 
iskolai nevelés reformjáról, mint az utóbbi 
időben. Soha még annyi támadás nem 
érte a valláserkölcsös irányú nevelési 
rendszert, mint az utóbbi időben. Nehéz 
időket élünk a tanítás terén,! tatárpuszti- 
tás fenyeget, kell tehát, hogy elmélked­
jünk mielőtt a nemzet napszámosai, a 
népnevelői elfoglalják a katedrát, Magyar­
ország, illetve a magyarság e régi beve­
hetetlen várát.

Mert hiszen mindig a katedráról’hang- 
zottak el a vallás-erkölcs és a hazatiság 
szent igéi. A katedrákról edzették meg a 
zsenge fiatalságot az ideális nemzeti küz­
delmekre, a katedráról oltották beléjük 
a hit iránti törhetetlen ragaszkodást, mely 
mindenkor talpköve volt minden ország 
biztos fönnállásának és kulturális fejlődé­
sének.

Tanító társaim! Ez az irányzat volt 
az, mely Magyarországot is egy hosszú 
ezred éven át löntartotta és vitte előre 
a keresztény kultúra, a biztos fejlődés, a 
haladás utján.

Erről a kipróbált biztos útról akarnak 

most bennünket szövevényes, kétséges 
utakra téríteni, amely utak bizonyára 
lidércfényes, poshadt ingoványba fognak 
vezetni. Erről a kipróbált útról akarnak 
bennünket letériteni azok, akik előtt 
semmi sem szent, akik előtt hitvány rongy 
még a nemzet szent lobogója is, éppen 
úgy, mint a női becsület. Álaposlolok fér­
kőztek közibünk, akik csillogó hamis ék­
szerekkel akarnak elvakitani, hálójukba 
keríteni bennünket.

Legyünk résen tanitótársaim! Itt egy 
érdekszövetkezet tör a nemzet érdekei 
ellen. Lábbal akarják tiporni a vallás­
erkölcsös nevelést, holott — mint a tör­
ténelem, az élet mestere bizonyítja — 
ez a nevelés kölcsönzött vért, erőt, kitar­
tást a magyar fiatalságnak. És az igy 
nevelt fiatalság vitte be mindig a lük­
tető erőt a nemzet ereibe.

Ám álljanak elő az álapostolok és 
bizonyítsák be, hogy miért kell minden 
áron eltörölni a föld színéről s mint a 
dudvát vagy szerbtövist tüzzel-vassal 
kiirtani az iskolából a vallást ? Számot 
veíetlek-e azzal, hogy ha a tervüket ke­
resztül vinnék, miféle szomorú követ­
kezményekkel járna az s meggondolták-e, 
hogy alapjaban ingatnák meg a magyar 
nemzet önállóságát ?

Ám lássuk, meghódolnak-e ennek az 
áldatlan iránynak a hazafias tanítók? 
Ám lássuk a szülőket az iskolai év ele­

jén, hogy azonositják-e magukat e rom­
boló törekvésekkel?

A beiratkozások, mint eddig láttuk, 
a leghatározottabban, a legintenzivebb 
módon kifejezték, hogy nem! Örömmel 
és tömegesen íratták be a szülők gyer­
mekeiket a hitvallásos iskolákba, a fele­
kezeti intézetek talán soha sem örvend­
tek oly nagy látogatottságnak, mint a 
most meginduló tanévben. Ez a tény 
többet fejez ki minden demagógiánál, 
minden szépitgetésnél. Ez a tény fejezte 
ki, hogy az intevnacionális szabadkőmű­
ves törekvések a józan, hazafias magyar 
szülők között soha talajra nem találnak, 
vagy ebben a talajban csirát verni nem 
fognak.

Jóleső érzéssel konstatálhatjuk ezeket 
tanító társaim, mi, akik együtt haladunk 
a régi kipróbált ösvényen, mi, akik 
annyi vihar, annyi zivatar után diadal­
maskodni látjuk a mi elveinket, a mi 
tanítási módszerünket. Büszkén vezethet­
jük ifjainkat az Isten házába s a Veni 
Sancte mellett — látva a beiratások szép 
sikerét — szivvel-lélekkel mondhatunk 
egyúttal hálát a Gondvisélőnek. Isten 
hozzánk vezette az ifjúságot, rajtunk áll, 
hogy Istenben bízva, teljes erőnkből fá­
radozzunk az ártatlan és fogékony gyer­
mekietek nemesítésén, irányításán. Adjon 
Isten sikert munkánkhoz!

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Egy fél londres.
— Et a história akkor történt velem, mi­

kor a Le Deutu testvérek szolgálatában részt- 
vettem abban a szerencsétlen scombri-halá- 
szatban. A legsanyarubb halászat volt éle­
temben.

Jacques Corie kiverte a pipáját, k itta az 
előtte busuló almabort és vidáman mesélt to­
vább.

— Nem is lett volna nekem semmi ba­
jom, ha annak az öt éhes farkaskölyöknek vi­
sító száját nem kellett volna betömni. De mit 
tehettem? Az öregek Fiatalon haltak meg és 
az öt apró testvér rám maradt örököl. Hisz 
csak ne lettek volna olyan átkozottul csinosak 
és éhesek. Túladok rajtuk, szétosztom őket 
a rokonoknak, de igy, nem tudtam elszakadni 
tőlük. Pedig amig róluk is gondoskodnom kel 
lett, szó sem lehetett Mariról. Micsoda baja 
volt ennek a Marinak. Fekete, fényes fekete i 
és úgy lógott utána, mint a vastag hajókötél. ! 
Meg kellett bolondulnom, ha a bajára vagy a I 

szemére gondoltam. Amikor csak lehetett, a 
házuk körül kószáltam. Úgy vettem ésrre Sa- 
laun apónak nem volt semmi kifogása ellenem. 
Pedig ügyancsak féltem ettől a szárazföldi 
patkánytól, aki életében még soha sem volt 
vizen. Ezt az undorító tulajdonságát nem is 
tudtam volna megbocsátani neki, ha a leányá­
nak véletlenül nincs olyan haja, mint a két 
karom.

A bárka vitre bocsátása előtt való na­
pon templomban voltam. A nénémhez is be 
akartam nézni, hogy az öt hörcsögöt rábiiam, 
amig odajárok. A temp’omból kijövet Salaua 
áll előttem.

— Nos, öregem, — mondta a vállamra 
téré kezét, kieveztek ?

— Igen. Holnap hajnalban.
— Mikor jöttök vissza ?
— Bizony, négy hónap beletelik.
— Úgy látom, az a leány a fogadra való 

lenne, mi ?
— Mit tagadjam, no . . . Nekem tetszik, 

nagyon tetszik, ha Salaun apó nem bánná . . .
— En nem bánom. Te derék legény vagy, 

aztán testvéreidet tisztességesen eltartod. Ez 
nem utolsó dolog. En oda adom a lányt. Adok 

vele egy házat, két tehenet, egy lovat, egy 
disznót meg harminc juhot. Es adok három­
száz frank készpénzt. Neked mid van ?

— Nekem van két erős karom, két jó 
lábam meg egészségem. Meg jó kedvem. Van 
egy kis kunyhóm is az apámtól.

— Erről a kunyhóról ne is beszélj. Ott 
van horzá az öt testvéred. Ha elosztoztok, ne­
ked legfeljebb az ablak helye jut. Kurtán meg­
mondom neked. Ha a halászatból hazahozol 
százötven frankot, tiéd a lány. Ha nem, más 
viszi el. Nem tartogathatom a jégen senki szá­
mára. Csak nem gondolod, hogy meg hagyom 
vénülni.

Kezet nyújtott és otthagyott. Legjobb sze­
rettem volna ott nyomban megfojtani, mert be­
láttam, hogy igaza van.♦

— Azt tndjákok, milyen gyalázatos ha­
lászat volt az. A halak úgy mentek el előlünk, 
mintha rá lett volna irva a képemre: nekem 
százötven frank hasznot kell kiszedni a gyom­
rotokból. Még százötven sousra sem volt kilá­
tásom.

Keserű kedvben ültem egy este a tenger­
parton. A többiek már aludtak. Egyszerre csak

Tartós iskolai cipők és gummi talpú tornacipők
• Gyári fióküzletben Kos- és a Fö-u fiókban ideiglenesen szeptember 10-lg Rákóci-út 5. sz-
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ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, szeptember 6.

N.ívay Lajos alelnök fél 11 órakor nyitja 
meg az ülést.

A jegyzőkönyv hitelesítése után elnök je­
lenti, hogy M.bátyi Péter 6 heti szabadságot 
kér. A Ház a szabad-ágot megadja.

E nők bemutatja, Zombjr, Zalaegerszeg 
városom, Dombovir község polgárainak kérvé­
nyét a katonai terhek ellen és az alt. egyenlő 
titkos választói jog törvénybe iktatása ételeké­
ben. (Zajos helyeslés a baloldalon.)

Elnök megteszi előterjesztését a kérvé­
nyekre vonatkozólag, amelyekre nézve Mádi 
Kovács János elleninditványt terjeszt elő min­
den egyes esetben.

Elnök jelenti, hogy az elleninditványok 
tekintetében 20—20 képviselő névszerinti sza­
vazást és annak holnapra való halasztását kéri. 
Ily értelemben rendelkezik.

Bemu atja továbbá Poprád város tanácsé 
nak feliratát az 1886. XII. t. c. 138. szakaszá­
nak hatályon kívül helyezése tárgyában.

A feliratot a kérvényt bizottsághoz uta­
sítják.

Bemutatja továbbá Nrlácry Géza dévai 
lakos kérvényét a főispán által Hunyadnegye 
Önkormányzati jogán ejtett sérelmek orvoslása 
tárgyában.

MAdi Kovács János az elnöki javaslattal 
szemben elleninditványt terjeszt elő, amelyre 
az ellenzék ismét névszerinti szavazást és an­
nak a következő ülésre való halasztását kéri.

Elnök ily értelemben rende keziit.
Felo'vassák ezután az interpellációs köny­

vet, melybe a régieken kívül Kan Béla a 
»Nap« kolportage jogának az alispánok által 
tö tént megvonása s a Budapesti Ujságirók 
egyesületének határozata tárgyában, Batthyány 
Tivadar az argentínai husbehozatal tárgyában 
és Bikády Antal a dohánytőzsde engedélyek­
nek politikai okokból való megtagadása dol­
gában jegyzett be aj interpellációt.
I i Ki interpellációkra 1 órakor tér át a Ház.

Holló Lajos a házszabályokhoz kér szót. 
Szóvá teszi a tegnapi ülés végén a történ­
teket.

Vermes Zoltán jegyző szintén a ház­

szabályokhoz szólva hangsúlyozza, hogy a je­
lenlévők összeolvasásánál ne n történt hami­
sítás.

Hámos Antal báró: Nem szoktunk hami­
sítani.

Ráth Endre: Beismerték, hogy mások he­
lyett is szavaztak, hiába lármáznak. (Zaj.)

Elnök: Holló Lajos szavaira reflektálva 
kijelenti, hogy az elnökség a nyolc heti küz­
delem alatt a házszabályok rendelkezéseit min­
dig megtartotta.

Felkiáltások a baloldalon: Nem tagadta 
senki. (Zaj.)

Elnök: A képviselők jogát mindenkivel 
szemben megvédelmezte. (Helyeslés a balolda­
lon.) Konstatálj», hogy a határozatképesség ké­
résére minden képviselőnek joga van. Az el­
nökség ezt a kérés előterjesztése után nyomban 
el is rendelte. (Helyeslés a baloldalon.) A ház 
szabályokon tehát az elnökség részéről semmi 
sérelem nem esett

Felkiáltások a baloldalon: Nem is állítjuk?
Elnök: Ami pedig a lármát jeleneteket 

illeti, az elnöknek kötelessége, hogy a házsza­
bályokban előirt eszközökkel a csendet és ren­
det helyreállítsa.

Jasth János: Nem az elnök ellen van ki­
fogás, hanem az igazságügyminiszter elleni

Lováizy Márton konstatálja azt a tényt, 
hogy tegnap ő és Mády Kovács János volt je­
len a zárt ülés alatt az ellenzék részéről és 
semmi olyas az ő részükről nem történt, ami a 
többségi terrorizmust megokolta volna.

Holló Lajos félreértett szavai helyreigazí­
tása címen kér szót. Hangsu yozza, hogy a 
többségnek nincs joga akadályozni az ellenzé­
ket a házszabályokban biztositott jogai gyakor­
lásában.

» Szégyen és gyalázat«
Barcsay Andor rámutat arra, hogy mi­

dőn S ékely miniszter tegnap a »gyalázat* szót 
használta, semminemű elnöki rendreutasításban 
sem részesült.

Elnök Hivatkozik arra, hogy az elnöki 
fegyelmi jog elmulasztása nem képezhe'i kri­
tika tárgvát.

Ráth End re : Figyelmez'eti az elnököt, 
hogy Pßa van utólagosan is élni a rendreuta­
sítás jogával.

Elnök elismeri, hogy ehhez neki joga 
van, de ez neki diszkréciónál!-; ioga.

Felkiáltások balról: A »gyalázat* szó 
polgárjogot nyert.

Jasth János: A gyalázat szót ezentúl 
használni fogják az igazságügyminiszterrel 
szemben.

Elnök mielőtt a névszerinti szavazásokat 
elrendeli 5 perc szünetet ad.

Az első névszerinti szavazás után:
Ráth Endre visszatér az igazságügyrrinisz- 

ter tegnapi közbeszólására.
Felkiáltások a jobb oldalon: Ez már elin­

tézett dologi (Nagy zaj)
Ráth Endre felolvassa a mai reggeli 

kormánypátti lapok referádáját a tegnapi ülés­
ről. Ugrón Zoltán képviselőtársam, aki közbe­
szólásaival folyton zavarni próbál, engedje meg 
hogy vál szómat a túlvilágon adjam meg neki. 
(Viharos derültség.)

Elnök A miniszter ur, lehet, hogy azt 
akarta mondani: Sajnálat, hogy ketten vannak 
itt és e helyett azt mondta: Gyalázat, hogy 
ketten vannak ittl (Gúnyos derültség.) Meg 
van győződve, hogy a miniszter ur nem akart 
sértegetni! (Zíj.)

Székely Ferenc miniszter szólalt fel ez­
után. Nem régi politikus — úgy mond — de 
ismervén a törvényeket és tegnapi közbeszóló­
jával csak saját érzelmeit akarta kifejezni az 
ellenzék viselkedésével szemben. Lehet, hogy a 
házszabályok nem tökéletesek, de a házsza­
bályok minden oly magyarázata, mely lehetet­
lenné teszi a munkát, még tökéletesebb! (Vi­
haros taps a jobboldalon. Az ellenzék a pa­
dokat veri.)

Batthyány Tivadar gróf: Egyik sértés a 
másik után.

Zajos kiáltások a baloldalon: Rendre I 
Ez szégyen gyalázat!

Sümegi Vilmos: A császárt akarja szol­
gálni! Ez gyalázat!

Jasth János (a miniszter felé.) Nem szé­
gyellj magát ?

Egy hang a baloldalon: Ez az ember egy 
szégyen paragrafus!

Ssékely Ferenc: Ha az én hazafias érzé­
sem tegnap felháborodott, nem csodálható, hogy 
a méltatlankodás kitört belőlem Közbeszólásom­
mal mely ez volt: »Szégyen, gyalázat* én az 
egész módszert akartam megbélyegezni.

Felkiáltások a baloldalon: Ne gorombás- 
kodjék! (Zaj) Ezt nem türjük! (Elnök folyton 
csenget.)

megpillantok egy lélekvesztőt, amelyet egy cso­
dálatos ruháju ember parihoz kormányozni 
igyekezett.

— Ki szabad itt kötni, hé ? — kiáltott 
rám.

— Lehet.
Megkaptam a kidobott kötelet és segítet­

tem neki . . .
Magas, széles vállu ember volt.
— Van valami enni való ?
— Vendéglő ugyan nincs ezen a vidéken, 

hanem ami az én tarisznyámban van, azt szíve­
sen megfelezem.

Úgy látszik, elfelejtette, hogy felezni ké- 
szültem, mert megette az egész kenyeremet és 
azt a jók< ra darab hust, amit két n«pra tarto­
gattam. Miizor az uto'só falatot lenyelte, mag­
elégedetten itta ki a maradék törkölyömet és 
barátságosan pillantott rám.

— Hi most egyet-k ttőt szippanthatnék, 
c-ak így centiméteres szivardarabból, nem cse 
rélnék naj-yapá rima1, a császárral.

O yan vágyakozás ült a képén, hogy meg­
sajnáltam.

— Tudja mit, van egy fél londresem. Itt 
viseltem egv kendőbe kötve a gyomr mon, mert 

a többiek elszedték volna tőlem. Vigasztalásul 
tartogattam a szomorú hazautazásra. Odaadom.

Előkerestem a szivart. Mohón kapott utána.
— Lemond róla ?
— Ige'1-
Különösen nézett a szemembe, de nem 

szólt semmit. Roppant gyönyörűséggel fújta a 
füstöt. Csak akkor kezdett újra beszélgetni, 
amikor már eiszitta a londrest.

— Boldog ön ?
Nagyon meglepett a kérdés, de olyan ke­

serű volt a szivem, hogy őszintén feleltem:
— Az én boldogságom Salaun apótól függ.
— Hogyan ?
— Csak százötven frank ellenében akarja 

ideadó a kis Marit, akinek olyan a baja, mint 
a hajókötél. És mily- n fekete . . .

— Úgy? — jegyezte meg rövid-n, b-bur- 
kolódzott köpenyébe és úgy a udt reggelig, 
mint a tej.

Magunkkal vittük és csak Saint-Brieuxben 
tettük partra. Mielőtt otthagyott bennünket, el­
kérte c memet . . .

■ Nos, mit gond altok, ki volt ez az ember? 
’ Nem találnátok ki száz évig. En sem hittem 
I volna. Mikor hazaértünk, nem is mertem

Salaun apó szeme elé kerülni. Hanem ő föl­
keresett.

— Megvan a százötven frank ?
— Nmcs, — felelten tompán és tudtam, 

vége mindennek.
— Úgy. Akkor Marit holnap eljegyzem a 

biróék fiává . Nem rajtam múlott.
Ha ököllel íejbevágtak volna, vagy ha fej­

tetőre zuhanok az árboc tt tejéről, érezhetnék 
hasonlót, mint akkor.

Krkisértem Salaun apót. Az ajióban a pos­
tást találtam. Nagy pecsétes levelet adott ide 
és egy könyvet tartott, amibe a nevem be kel­
lett Írni. Forgattam a levelet és mégegyszer 
megnéztem, az én nevem van-e csakugyan rá­
írva. Salaun apó rám kiabált:

— Bontsd már ki!
Kibontottam. Ez vo't benne:
>A londrest köszöni és boldog házasságot 

kíván: Orth Jáno.-.«
A levélben százötven frank mosolygott e 

szavak mellett . . .
Még azon a napon m g'ar o'.tuk az el- 

jegyzé t, a l u yafáját . . . D k' I hetet az az 
Orth János, a m.i nap-g sem tudom.

J.-H. Rosny ainé.

wf Első! Nagyváradi Selejtes Cipőáriiházban -w
mindennemű gyermek-, női- és LrAcipők i,,e" °
Belvárosi Takarékpénztár épület.-ben. HM Barcs-palota Széchényi-tér 2. szán.
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Székely Ferenc: Ha mindazonáltal én a 
«ázat megsértettem volna, azért én bocsánatot 
hérek. (Taps a jobb oldalon)

Holló Lajos reflektálván az igazságügy­
miniszter bocsánatkérésére kijelenti, hogy ezen­
túl nem nézik el a felülről szerzett többség 
(Helyeslés és zaj a baloldalon) terrorizmusát. 
(Általános nagy zaj a Ház minden oldalán.)

Elnök: Amennyiben Holló Lajos két­
ségbe vonná, hogy a többség a nemzet aka­
ratát képviselné, rendreutasitja.

Bikády Antalt is rendreutasitja ax elnök.
Sümegi Vilmos: Szégyen gyalázat!
Batthyány Tivadar gróf: Csinálják meg 

az á talános, titkos választójogot, akkor be­
szélünk! (Nagy zaj.) Székely híve volt a vá­
lasztójognak!

Elnök elrendeli a második névszerinti 
szavazást s az ülést 5 percre felfüggeszti.

Holló Lajos felszólalása után az aradi 
függetlenségi párt feliratát elvetette.

Egy órakor Batthyány Tivadar az argen­
tínai hús behozatala tárgyában interpellált.

Az ülés 2 órakor ért véget.

Gróf Széchényi pUspök
ünneplése Debrecenben.
Gróf Széchényi M klós v. b t. t., megyés 

püspök, mint már irtuk, szeptember hó 16-án 
Debrecenbe utazik s másnap kiosztja az ottani 
hívek közül jelentkezőknek a bérmálás szent­
ségé*.

ügy Debrecen városa, mint az ottani kath- 
hívek nagy ünnepségre készülnek a főpásztor 
látogatása alkalmából s az impozáns fogadtatás, 
valamint az egész ünnepség részleteit már 
mzgállapitotta a Gróh Ferenc prépost elnöklete 
alatt ülésező bizottság.

A megyéspüspök kíséretével szeptember 
16-án délben érkezik Debrecenbe s az állomás­
nál Debrecen város nevében Kovács József pol­
gármester üdvözli, míg a kath. hívek nevében 
Unger Gusztáv kúriai bíró, kath. iskolaszéki 
elnök tartja az üdvözlő beszédét.

A püspök válasza után Kovács József pol­
gármesterrel a város ötös fogatán a Szent 
Anna-utcaí plébániára hajtatnak, ahol a kath 
papság élén Gróh Ferenc prépost fogadja s 
idvöz’i az egyházfejedelmet.

Gróf Széchényi Miklós püspök a plébánián 
a megérkezés után azonnal egyházi diszbe öl­
tözik és a papságtól követve, baldachin alatt 
harangzúgás közben a templomba vonul. Az 
ájtatosság után, baldachin alatt visszatér a plé­
bániára.

A püspök fogadtatása és debreceni tar­
tózkodása alkalmából az összes katholikus köz­
épületeket nemzeti zászlókkal diszitik fel.

Délben Gróh Ferenc prépost-plébános a 
plébánián szükkörü ebédet ad a püspök tisz­
teletére s azután gróf Széchényi Miklós, körül- 
belől délután két óra tájban meglátogatja első 
sorban a Svetits leánynevelő intézetet, azután 
a Therésianum árvanevelő intézetet, majd a 
kegyesrendiek vezetése alatt álló r. kath. fő­
gimnáziumot.

Szombaton délután fél négy órakor, a 
róm. kath. plébánián fogadja a püspök mind­
azon küldöttségeket, amelyek debreceni láto­
gatása alkalmából nála tisztelegni kívánnak. 
Már eddig is számos bejelentés történt a plé­
bánián.

A tisztelgések után gróf Széchényi Miklós 
látogatásokat tesz az előkelőségeknél.

Másnap, vasárnap reggel — amennyiben a 
bérmálásra jelentkezők száma nagy lenne — 
znár reggel bét órakor kezdetét veszi az ün­

nepi mise, amelyet maga gróf Széchényi Miklós 
mond. A mise alatt a kóruson az egyházi ének 
és zenekar működik. A mise után gróf Szé 
chényi Miklós prédikációt tart s azután végzi a 
bérmálást. Mivel azonban erre az alkalomra ki­
csiny lesz a templom, a főgimnázium udvarán 
felállítandó oltárnál külön is lesz mise, amelyet 
a templomba nem fért hívek hallgathatnak. 
A püspök prédikációja után végzi el a bér­
málást.

Délben fél két órakor, a Royal-szálloda 
nagytermében Gróh Ferenc prépost-plébános a 
gróf Széchényi Miklós tiszteletére diszebédet 
ád, amelyre az egyházak fejei, lelkészei, a ha­
tóságok, a köz és társadalmi élet vezetői lesz­
nek hivatalosak.

Grcf Széchényi Miklós délután a gyorsvo­
nattal visszautazik Nagyváradra.

Érdekes felségfolyamodvány.
Egy megroskadt munkaképtelen embertől 

érkezett tegnap kérelem a vármegyéhez. A 
munkaképtelen betegen fekvő ember a min­
dennapi kenyérért íratta meg a beadványt, 
melyet a legkegyelmesebb úrhoz, a királyhoz 
intézett és amelyet a vármegye fog rendelte­
tési helyére juttatni.

A beadvány szövege a következő:
Császári és Apostoli 

Királyi Felség!
Legkegyelmesebb Uram!

A sors csapás óriási súlyától megtörtén, szo­
rongatott keserves helyzetemben cs. és ap. királyi 
Felséged legmagasabb színe elé járulok alázatos, 
panaszos kérelemmel, esedezve annak legkegyel­
mesebb meghallgatásáért.

Egyetlen fiam jvolt egy József nevű szép 
egészséges 22 éves fiam, akinek — bár a pol 
gári életben, mint tisztességes becsületes fia a 
legszebben érvényesült, — egyedüli vágya volt 
katonának, huszárnak lenni, mert úgy mondta: 
»Nem is ember, aki nem katona.« Vágya tel­
jesült.

Múlt évben sor alá került és noha rimán- 
kodlam neki engem 64 évemben járó összetört 
cselédbéres embert ne hagyjon itt, engedje, hogy 
mint családom egyedüli fenntartóját reklamáljam 
ki a hadkötelezettség a tényleges katonai szolgálat 
alól. Hiszen már, már összeroskadok nehéz cseléd 
sor súlya alatt és nem lesz, aki nekem és elag­
gott beteg feleségemnek egy darab kenyeret meg­
keressen.

0 hajthatatlan maradt. Királyát óhajtotta szol 
gálni Besorozták huszárnak s Radkersburgban a 
cs. és kir. 16 huszárezred 5-ik századánál, ahol az 
ottani parancsnokság hivatalos értesítése szerint de 
rék szorgalmas és jóravaló huszár volt. Folyó évi 
május 2 án a rendes gyakorlatról hazajőve lováról 
lehanyatlott és hirtelen meghalt.

Felséges Uram!
Egyetlen fiamat agg napjaimra egyedüli re­

ményemet vesztettem ezzel el, amely veszteség az 
atyai szivén ejtett behegedhetlen iszonyú sebbel 
egyelemben ágyba döntött és most a legkeservesebb 
jövőnek nélkülözésnek nézünk elébe beteg felesé­
gemmel együtt.

Ezen nyomorúságos helyzetemben egyedül fel­
séged legmagasabb kegyéhez fordulhatok legalázato­
sabban térdre b rnlva esedezem, miszerint nekem 
öreg törődött embernek agg napjaimra némi segélyt 
legkegyelmesebben folyósítani méltóztatnék.

Biharfélegyháza 1911 aug 31-én
leghívebb alattvaló­

ja és lega­
lázatosabb szol­

gája
Kincses János.

Czlpö, kalap, harisnya és fehérnemű
legjobban és legolcsóbban

REICHARD áruháza 
czégnél, Fö-utcza szerezhetők be. 
Gymnasium, Reál és Polgári 
iskolai diák sapkák.

TORNA CZIPŐK
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ÚJDONSÁGOK.
* A püspök Budapesten. Gróf Széchényi 

Miklós v. b. t. t. váradi püspök, tegnap a reg­
geli gyorsvonattal két napi tartózkodásra a fő­
városba utazott.

* Egyházmegyei hírek. Szebeny Gyula, 
székelyhídi plébános elnyervén a váradszőllősi 
plébániát, helyibe — Stnbenberg József gróf 
kegyúri bemutatása alapján — Hágen Ferencz 
nagyváradi főreáliskolai hittanárt nevezte ki a 
püspök székelyhídi plébánossá. — Gilfy Sán­
dor debreceni theréziánumi praefectus, nagy­
váradi főreáliskolai hittanárrá. — Krajnik 
György gyulai káplán, debreceni theréziánum 
praefektussá neveztettek ki. — Mártonffy 
Ernő nagyvárad-újvárosi és Ambrus Tibor gyu­
lai káplánok kölcsönösen áthelyeztettek.

’ Magyar zarándokok Béoaben. Bécs- 
ből jelentik: Tegnap Esztergomból és környé­
kéről való 700 zarándok érkezett ide hajón, a 
kik Máriacellbe zarándoko'nak. A férfiakból, 
asszonyokból és leányokból álló zarándokok ma 
délelőtt 9 órakor a kapucinusok zárdájának ka­
puja elé érkeztek, ahol az uralkodóház sírbolt­
jához vezető folyosón megjelenésükkel szinte 
élet veszélyes tolongás keletkezett. Több asszony 
azért nem ment be a sírboltba, hanem kiült a 
kövezetre és elköltötte a reggelijét. A sírbolt 
kezelője a zarándokokat levezette a sírboltba, 
ahol Erzsébet királyné és Rudolf trónörökös 
koporsója előtt csendes imákat mondottak. Ma 
délután a zarándokok a nyugati vasút különvo- 
vatján folytatják útjukat Máriacellbe.

* A városi főorvos hazaérkezett Dr 
Mayer László városi főorvos hónapok óta tá­
vol volt Nagyváradtól; betegsége tartotta távol 
Közben Berlinben súlyos operációnak kellett 
magát alávetnie, amelyből olyan komplikációk 
fejlődtek, hogy az operációt ismételni kellett. 
Dr Mayer László erős szervezete azonban min- 
ben komplikáción diadalmaskodott; a főorvos 
egészsége tökéletesen helyreáilott. Tegnap az 
esti gyorsvonattal érkezett meg olyan friss erő­
ben és fiatalos színben, hogy ismerősei alig is­
merték föl. Dr Mayer Lászlót mindenki, akivel 
csak találkozott, a legnagyobb örömmel üdvö­
zölte szerencsés fölépülése alkalmából. Leg­
közelebb a főorvos átveszi hivatala veze­
tését is.

* Tisza Kanián szobra Nagyvára­
don. Mindjárt Tisza Kálmán halála után moz­
galom indult meg, hogy a 15 évig volt mi­
niszterelnöknek T s»a Kálmánnak szülővárosá­
ban Nagy áradon szebrot állítsanak. A meg­
indított gyűjtés tekintélyes összeget hozott ösz- 
sze, amelyhez azóta is igen sok adomány gyűlt 
be. Most már elérkezettnek látják az időt, 
hogy komolyan hozzálássanak a szobor léte-
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sitéséhex. Dr Miskolcsy Ferenc Biharmegye 
főispánja értekezletre hívta össze a közös bi­
zottságnak a vármegye és a város részéröl vá 
lasztott tagjait, hogy a pályázat kiírása és a 
szobor helyének megállapítása felett határoz­
zanak. Az értekezlet vármegyeház kistermében 
szeptember 12 én déli fél 12 órakor lesz meg­
tartva. A közös bizottságnak Nagyvárad város 
részéről dr Hoványi Géza, dr Hoványi Gyula, 
dr Medvigy Gábor, dr Grosz Menyhért, Gábel 
Jakab, Reismann Mór, Ullmann Sándor, dr 
Adorján Armin, Fieischhakker Gyula, Huzella 
Gyula, Incze L;pót, M'skolczy Bírna, dr Mos- 
kovits József, R;manóczy Kálmán, Rimler Ká­
roly, Komlóssy József, Gerö Armin és Kő- 
szeghy József a tagjai.

* Köxigaxgatási ülés a városházán. 
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága ma, 
csütörtökön, szeptember hó 7-én délután 3 
órakor tartja rendes havi ülését.

* Áthelyezett fő állatorvosok A föld- 
mivelésügyi mniszter Kanta Jenő m. kir. fő­
állatorvost Nagyváradról Aradra, Kellner György 
m. kir. főáliatorvost pedig Szászsebesről Nagy­
váradra helyezte át.

* Kérik a virilisek névjegyzékébe 
va'Ó felvételüket. Tegnap két beadvány ér­
kezett Biharvármegyéhez. Az egyik beadvány­
ban dr Pappszász József nagykereki birtokos, 
a másikban Olasz József székelyhídi járásbiró 
kérik, hogy adójukat kétszeresen számítsák s 
vegyék fel őket a legtöbb zdót fizetők közé.

* Biharvármegye a múlt hibán. Bi- 
harvármegye közigazgatási bizottsága tegnap 
tartotta meg szeptember havi ülését. Az Olé— 
s°n Miskolcsy Ferenc dr fő:spán elnökölt. Az 
ülésen első sorban az időszaki jelentéseket 
tárgyalták, melyek a közállapotokat kedvezők­
nek tüntetik fel. Ezután több kisebb jelentő­
ségű ügyet tárgyaltak s az ülés 1 órakor ért 
véget.

* A közgyűlés elő részit éso Nagyvárad 
város tanác-a, mint állandó választmány tegnap 
tartott ülésében foglalkozott a szeptember havi 
közgyűlés előkészítésével. Mintegy 40 ügy ke­
rül elintéíé-re, köztük több igen fontos s igy 
két napos élénk közgyűlésre lehet számítani.

* Virilisek akarnak lenni. A városi 
adóhivatal áltat összeállított lajstromot a leg­
több adót fizetőkről már közöltük s megem­
lítettük, hogy ezen még sok változás lesz, mert 
egyeseknek adója kétszeresen lesz számítva, ha 
eziránt jelentkeznek a városházán. A jelentke­
zési határidő még tart, de már eddig is többen 
kérték adóösszegük kétszeres számítását. T g- 
nap dr Sebt Mihály ügyvéd, Miskolcty Bírna 
kir. közjegyző, Veiszlovics Emil és Veiszlovics 
Gyula oki gazdászoU, Kifnanóczy Béla gépész­
mérnök és Moskovits Miksa mérnöc kérték 
okleveleik alapján adójuk kétszeres számítását.

* Ax építőiparotok a kassai kon­
gresszuson. Sz pt-mb-r hó 8 —10. napjain 
a magyar épitőiparosok orsz. szövetsége kon­
gresszust tart Kassán, amelyen a szövetség 
nagyváradi fiókja is részt vesz Sztarill Ferenc 
elnök vezetése alatt, mintegy 15 taggal. A 
kongr sszuson a nagyváradi s;öv t-ég nevében 
előterjesztik azon indítványt, hogy a szövetség 
feliratban kérje az ipartörvénynek a munkás 
és mun aadó körö'ti viszonyt s-abályozó 
§§ ainak módositá-át, a sztrájkokat illetőleg.

* Nevv ltoxtat s. Weiss Gyula nagy­
váradi ianos vezetéknevét »Lászlót-rs vál­
toztatta.

* Autoomnibu» a Rimanóo .y-isállo- 
dának. Komlóssy József, gazdasági tanácsos 
előterjesztést tett, hogy a Rimanóczy-szállod a 
rozoga omnibuszt helyett automobil-omnibuszt 
rendeljen Nagyvárad városa. A tanács a pályá­
zatot meghirdette. Ennek eredményéhez képest 
a tanács a Bárdi József budapesti cég 14 ezer 
koronás ajánlatának elfogadását javaso'ja a tör­
vényhatóságnak.

* Ásatások a váradi várban. A bi- 
harmegyei és nagyváradi régésze i és törté- 
nelmi egylet kérésére a hadügyminisztérium 
megengedte, hogy Szent László egykori szé­
kesegyházának alapfalai kiásattassanak. 1883- 
ban e székesegyház hajóját már felásták úgy an> 
de a legérdekesebb rész, a szentély felásásban 
maradt, mert az akkori kutat nem akarták ve­
szedelemnek kitenni. Ámde azóta a kút a víz­
vezeték bevezetése folytán feleslegessé vál t> 
be is tömték, s igy nincs semmi akadály, hogy 
a többi alapfalak is föltárassanak. A közép­
kori Nagyvárad főékességére ez által uj fény 
fog derülni. Az ásatás október 10 én fog kez­
dődni s az egylet legkiválóbb tagjai fogják 
azt vezetni.

* Egyházi adóbehajtás karhatalom­
mal. A hegyközpályi református egyház pa­
naszt tett az alispánhoz, hogy a központi fő­
szolgabíró az egyházi adó behajtása tárgyáb an 
bár a xálogolásokat megtartatta, a végrehajtást 
sürgetés dacára sem foganatosította. A pmasx 
alapján az alispán elrendelte a végrehajtás fo­
ganatosítását. A főszolgabíró meg is kezdte a 
végrehajtást, azonban a lakosság ellenszegült. A 
lakosság magatartásáról tegnap tett jelentést a 
főszolgabíró azzal, hogy e hó folyamán karha­
talommal fogja eszközöltetni a végrehajtás re­
mélhetőleg igy október 1-re a hátrányokat m eg- 
fizetik.

* A rendőrség tapintatlansága. A 
városi villamosmü igazgatósága azon panasz- 
szal fordul a városi tanácshoz, hogy bár a 
tanács elrendelte, miszerint a tüzeseteknél a 
villamosmü szakemberei közül mindég jelen­
jék meg valaki, hogyha szükséges, a villamos 
vonalat árammentesitse s elejét vegye nagyobb 
szerencsétlenségeknek, ennek nem tehetnek 
eleget, mert a rendőrség közegei durván iazul- 
tálják a kiküldött szakembereket s elparan­
csolják a tűz színhelyétől. így legutóbb a vasút­
állomáson történt tűznél, valamint a Rómer- 
utcai tűznél is hiába hivatkoztak a tanács uta­
sítására, s hiába mutatták fel igazolványukat, 
durván ki lettek utasítva a tűz színhelyéről. Az 
igazgató kéri a városi tanácsot, hogy intézked­
jék, miszerint a kötelességüket teljesítő villa­
mos szerelők ne legyenek ilyen inzultusoknak 
kitéve éppen a rendőrség részétől, meri csak 
igy felelhetnek meg kötelességüknek, amely- 
lyel pedig esetleg életveszélytől mentik meg a 
közönséget. A felelősséget az előfordulható 
veszélyekéit az igazgató a rendőrségre hárítja' 
— A tanácsnak azonnal intézkednie kell ezen 
ügyben s utasítani a rendőrséget, hogy igen 
sok esetben a tűznél még nagyobb szükség 
van a villamos ■-zerelőkre, mint a rendőrségre.

* Lövöldöző földmi ve». K. Szilágyi 
János, sx mtjánosi íö'd nives, tegnap dé után 
ittas állapotban Kraszner József csillagvárcsi 
kereskedő üzlete előtt forgó pisztolyával tö^ b 
lövést tett. E>y golyó, mely az üzletajtón ment 
be, az üzletben levő Kraszner Józsefnének füle 
mellett sivitott el. A veszed Imes részeg em­
bert a lovas rendőr előállította a rendőrségre.

A rendőrség bűnügyi osztálya Szilágyit letar­
tóztatta s ellene a bűnvádi eljárást folya­
matba tette.

* Megszökött a pénze»leválle . Sze­
gedről táviratozzék, hogy tegnap délelőtt 1 1 
óra 20 perckor Szabó András, 28 év körüli, 
középtermetű, vörös arcú és bajuszu posta­
szolga, egy 2500 koronás kiskundorozsmai 
postahivatalnak címzett pénzeslevél feladásával 
lett megbízva. Nevezett postaszolga a pénzes 
levéllel megszökött. A rendőrség a nyomozást 
folyamatba tette.

* Tűz egy téglagyárban Tegnap a 
Kolliner D. és társa téglagyárában egy szalma­
kazal, valószínűleg a kazalrakó gondatlansága 
következtében meggyűlt és leégett. A tűzoltó­
ság velencei különítménye a tüzet hamarosan 
eloltotta. A kár jelentéktelen.

* A kofák ellen. Radikális módon akar­
tak segíteni Charleroiban az asszonyok azon a 
türhet-tlen állapoton, amelyet a jkofák ismert 
internacionális eljárása teremtett. Több ezer 
asszony, köztük elegáns úri nők is valósággal 
haddá verődve seprűvel, fakanállal, nádporoló­
val s más efajta kézenfekvő háziszerszámma 1 
fölfegyverkezve megrohanta a piaci kofáka t 
és eláiusitó nőket, hogy rendre és tisztességre 
tanítsa őket. Persze rémületes zajjal, visítással, 
fazék összeveréssel ment a dolog és ismerve a 
francia nők hevesvérüségét, elgondolhatjuk a 
parázs kis asszonycsata mikénti lefolyását. A 
mentők 500-nál több sebesülteit szállítottak be 
a kórházakba, köztük 3 rendőrt és 6 fiatal­
embert, akik beszorultak a piac területére. A 
polgármester elég kíméletesen járt el a vere­
kedő asszonyokkal; előrendelte a tüzifecsken- 
dőket és csekély öt peic alatt szétsugaraztatta 
a vitéz seprüs hölgyeket; egy ilyen tömeget 
szétkergetni nem kis dolog. A víztől nem anyira 
magukat, mint ruhájukat s kalapjaikat féltették 
a nők. A legsajnálatosabb azonban az, hogy a 
véres harcnak nem lett meg az eredménye. 
A kofák másnap ép oly drágák és kofaszájuak 
voltak, mint azelőtt.

* Raxxia. Miután közeleg az őszi nagy­
vásár a rendőrség egész héten át razziát tart. 
Becsei Ignic rendőrőr mester vezetésével nagy 
csapat rendőr járta be a várost és a rendőrség 
kihágási osztályához 83 hely és foglalkozás nél­
küli egyén, köztük 9 nő lett előállítva. Az elő­
állított foglalkozás nélküli egyének közül teg­
nap 45 öt illetőségi helyükre toloncoltak.

HP"“ x Itt a vadásxatü Ha élvezettel 
akar vadászm, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy at, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzntos hird-tésektől, mert ren­
desen későn bá'juk csak meg, ha ilyeneknek 
felelünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék sz- rint; továbbá a leg-lső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél aph'tók eredeti árban. M. kir. 
lőporáruda. Telepből 269. Nigyvárad, Rákócd-ut.

x Csillár és fémára gyártási telep : 
Nagyvárad 3M**- Iroda s raktár 
Sít JÍIOS I. 1. Kém er-tér 3.
Telefon 550. Készítek a legizlésesebb kivitelből 
modern és stylszertl csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási ée csen;?« 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STEKN 
ADOLF. 33

JT PlcKnűnHii káP°szta> rePcze és ISF** DlűUl ullUll őszi borsó kapható 

Borgida Béla és Tsa czégnél 
Nagyvárad. Telefon 974. sz.
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x Ért.fiitól. Vevő közönségünk nagyobb 
kényelmére szeptember 1-én Zöldfa utca 4Ó. 
sí. a. Dr Munk-házban uj detail elárusító ötle­
tet rendeztünk be. Helybeli fióküzleteink tehát 
1. Gyárépületben, Kossuth-utca 5. sz. 2. Ola­
jéiban, Bémer-tér és Rákóczi-ut sarok (Bizát- 
épület.) 3 Zöldfa-utca 40. sz. alatt lesznek, 
ahol gyártmányaink szigorúan szabott eredeti 
gyári egységárainkon kerülnek eladásra Moi- 
kovits Farkas és Tsa cipő és csizmagyár 
r.-t. Nagyvárad. Telefon 417. sz.

Kolosváry Sándor I 
ékszerész, arany és ezQstmüves üzletét Iékszerész, arany .. _ _ _ _ _  _ _ _
folyó év május 1-éu helyezte át 
inig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczl-ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 
:: szemben. ::

S

■
Q a a

a 
a

Legszebb

Felöltök
Blúzok és

Ruhaszövetek

FLEGMÁIT
áruházában, BÉMER-TÉR.

. . .... ............ ...... —®

E9 p>

CZAPFALVIJÓZSEF 
mázoló, épület é« bitorfestő

Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11 szám.
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

1
Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u, m.: fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, kerti bútorok 

1 zománcozását és porcellán utánzást. Vidék 
megrendeléseket a legpontosabban készite k

Tisztelettel
358 Oapfalvi Józuef. —

a annaoftuuai a

Törlesztéses kölcsön •
Feltételek:

Teljes árfolyam 
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 
Nagyvárad, Lévay-palota,

Esredévi emlék-tér varok.
ma a népoktdá-. ingyenes és községi vagy ál- l

Van szetencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jűságu modem és ízléses kalibáinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tiszlelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta. A legdivatosabb és 
:: tegegyszei ::

cserépkályhák
állandóan raktáron vannak.

Javítási munkák a legrövidebb Idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok 
(Ováry Lajos utódai).

Csengeri-utca 27. saátii.

■1

Ifj, Rimanóczy Kálmán 
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparművész! tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

■

EGYESÜLETEK.
A Katholikus Kör választmányi 

ülése A Katholikus Kör tegnap déluán 6 
órakor tartotia m;g a siün-t utáni első vá­
lasztmányi ülé-ét. Az ü ésen Karácsonyi János 
kanonok elnökölt. Az első tárgya az ülésnek 
az elnök b jeb n é-e vöt, m-lybsn tudomására 
hozza a választmánynak, hogy az elnökség fel­
kérte gr f Széchényi Miklós megyés püspököt 
a védnöki tiszt-ég elfogadására, amit készség­
gel teljesített is. A bejelentést ötömmel vrtték 
tudomásul. T ább folyó ügy elintézése után az 
építkezés ügyeben úgy határozott a választ­
mány, hogy le kérik a megyés püspököt az 
építési engedély magadására. Az ülésen jelen­
voltak Fetser Anta1, Vuc-kics Gyula dr, Dús 
László, dr Haványi Gyula, Pekánovits Inre, dr 
Né.methy Gyu'a, I nrik S. Z altén, dr Imrik 
Gusztáv, Ktrger Sándor, Sürger Bertalan.

TANÜGY.
A baptisták és az iskolai terhek. 

Biharvármegye közigazgatási bizottságában teg­
nap egy I ülönös jelenségről tett jelentést a 
tanfelügyelő. E -z-rint Biharmegyében az utóbbi 
időben feltűnő n -záporodnak a baptisták. Az 
uj szekta hívei iegtöbboyire, a reformátusok­
ból kerümek ki. Ezek a kilépett hivek abban 
a hiedelemben riogatták eddig magukat, hogy 
nekik nem ken hozzájárulniok a felek á tál 
fenntartott iskolák költségeihez, mivel pedig 

lami iskola etekben a községekben nincs, igy 
a baptisták gyermekeit a felekezeti iskolák in­
gyen kötelesek tanítani. Emiatt az illető fele- 
kezetek panaszt tettek a közigazgatási bizottság­
hoz, mely tegnap foglalkozott az ügygyei. 
Miskolcsy Ferenc dr főispán véleménye szerint 
a baptistáknak tényleg nem keli hozzájárulniok 
az iskolák tentartásához. A közigazgatási bi­
zottság azonban nem látta jogosnak e véle­
ményt és elhatározta, hogy a kilépett baptisták 
kötelesek fejenkint 10 —10 korona hozzájárulást 
fizetni.

AllaniBegá y a bihari reformálni 
akolinak. A bihari református iskola fenn­

tartói elhatározták, hogy szervezni fogják a 
negyed'k tanítói állást. A szervezésre vonat­
kozólag a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
tegnap értesítette a vár negyét azza1, hogy az 
egyház határozatát tudomásul veszi és a ta­
nítói fizetéshez 900 korona államsegélyt en­
gedélyez.

korona

a

Szakrényágy 3 matraccal 20 
Sodronybetét 10 korona 
Rézkarniss * korona

Gyermakágy 24 koronától feljebb, kapható
* a! vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utoa

I .... — 10 sz. Telefon 636. g

TÁVIRATOK.
Héderváry tárgyal az ellenzékkel.

Budapest, szeptember 6.
(Saját tudósítónktól.) Hír szerint Héder­

váry miniszterelnök a királytól felhatal­
mazást fog kérni az iránt, hogy az ellen­
zékkel tárgyalhasson. A miniszterelnök 
3 kérdést fog az ellenzék elé terjeszteni. 
Éspedig a véderő javaslatot, a választói 
jog reformját és a házszabályreviziót.

A Zsilinszky ügy a Kúrián.
Budapest, szeptember 6.

(Saját tudósitónktól.) A korona ügyész­
ség fenntartotta a Zsilinszky-ügyben a 
bejelentett semmiségi panaszokat. így a 
Kúria fog dönteni az ügyben, amelyet 
ma osztottak ki. A szenzációs ügyet dr 
Vajda Pál referálja.

A hadgyakorlatok.
S toraljauj hely, szept. 6.

Már javában folynak az előcsatározá- 
sok s a hadosztályok Sztropkó felé nyo­
mulnak. A huszonhármadé gyalogezred 
Nagymihály környékén végez gyakorlato­
kat, amelyek egészen Ungmegyébe is át­
nyúlnak. 8-ika és 10-ike között a kato­
nai léghajók is gyakorlatozni fognak.
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Ellenforradalom Portugáliában
Liss abon, szept. 6.

Késő éjjeli órákban az a hír érkezett 
a fővárosba, hogy felfegyverkezett monar­
chist* csapatok megszállták Chavezt és 
onnan Lisszabon felé tartanak. A köz­
beeső városokban sok monarchista csatla­
kozott a forradalmi csapatokhoz, melyek­
nek vezérei nagy pénzeket Ígérnek a 
csatlakozóknak. Éz a hir nagy riadalmat 
keltett a tővárosban és mindjárt megkér­
dezték a külügyminisztériumtól, hogy mit 
tudnak az ellenforradalomról. A külügy­
minisztériumban kijelentették, hogy tény­
leg fegyveres monarchista csapatok köze­
ledéséről érkezett jelentés, azonban meg­
nyugtatták a közönséget, hogy a köztár 
saság biztonságáról gondoskodás történt.

Lite abort, szept. 6.
A monarchista csapatok Chaveznél 

törtek be az országba. A kormány kato­
naságot küldött ellenük és biztosra veszi, 
hogy a forradalmárokat sikerül leverni.

KÖZGAZDASÁG.

A
Kenyér éa zabszál itók figyemébe 

temesvári cs. és kir. Vll hadtest üadbiztos- 
s ága a kü’önbörő katonai állomáson elhelye­
zett csapa'ok résiére szükséges kenyér és zab- 
szállításén-.k biztosítására pályázatot hirdet. Pá­
lyázati határidő 1911. évi október hó 3 és 5. 
A pályázati feltételek a kamaránál megtud­
hatók. Nagyvárad, 1911 szeptember hó 5. A 
nagyváradi kereskedelmi és iparkamara: Hu- 
zella Gyula kir. keresk. tan. elnök. Dr Snkadi 
Lajos titkár

Bükkerdők értékesítése. A bosznia her­
cegovinál orsz. kormányzóság a Crancanica és 
maglaji továbbá a jajce és travniki fenyő és 
bükkerdők értékesítésére pályázatot hirdet. A 
magy. kir. kassai III. honvédkerületi parancs­
noksága a kerületéhez tartozó Kassa, Igió, Mis­
kolc, Szatmár, Nagykároly, Eperjes és Munkács 
állomásokon a folyó évi szeptember 19 én 300 
drb hámosló értékesítésére pályá’atot hirdet. 
Nagyvárad, 1911 szeptember hó 5. A nagyvá­
radi kereskedelmi és iparkamara: Hutella Gyula 
kir. keresk. tan. elnök. Dr Sarkadi Lajos titkár-

lódi

— Nem teszem I
E percben éles csattanás hallatszott, Hol- 
né arcul üti lányát.
Margit egy szót sem szólott, arca még 
árnyalat-al halványodott, kísérlethez has-«•gy

litott amidőn elhagyta a szobát.
Hollódyué maga ü t le az Íróasztalhoz, s a 

kővetkező szavakat irta:

Kedves báró!

Leányomat rosszulléte akadályozza 
mélyes válaszában. Örömmel elfogadja az ajáff- 
látát.

Holnap délben izgatottan várja a szüleivel 
együtt. Melegen üdvözlöm

Hollódi Hollódy Isfvánné.

A levél végeztével kinyitotta a szomszéd 
szoba ajtaját, ahol leánya tartózkodott volt. El­
olvasta annak tartalmát s a következő megjegy 
zéssel borítékba tette, lezárta s megcímezte azt 
Hogy lásd, hogy semmit sem teszek féligmed- 
digl Tehát készülj holnap délelőttre! Ezzel 
csengetett s a belépő inasnak átadta a levelet. 
Rendeletet 
sára.

Ezután elhagyta a szobát 
mit sem törődve a nagy suhanással mi e perc­
ben hallattszott.

adott annak azonnali továbbitá-

s vak dühében

IRODALOM.
Az Öröklm dia cirnü hitbuzgali folyó­

irat 9. száma a következő tartalommal jelent 
meg: Várkonyi Fidél S. O. Cist.: Ki kell gön 
gyölni a zászlót! — Dr Hanauer István: A 
madridi eucharisztikus kongresszusról. — Tóth 
Mke: Az Oltáriszentség és a nők. — Sík Sán­
dor: Siró testvérnek. — Tímár Kálmán: An- 
dech i kincse. — Az élő kenyér. — Síi Sán­
dor: Zsoltár a hegyen. — Az Oitáriszentség és 
a védető. Gáspár Pál: Es volt visszaút . . , 

Katonai kérdések. — Révész István: Test­
vérek segítsetek. — Gyakori szentáldozás. Ro­
vatvezető: Reviczy Aladár főmunkatárs. Dinka 
Józarf: Gyakori szentáldozás Gaigamácsán. — 
Gyermekvilág. Rovatvezető: Dr Szyllaba Emil. 
Hangok a gyermekszobábó). — Venánciusz, a 
szentmise kis vértanúja. — Az Oltárizzentség 
és szűz Mária tisztelete. — Forradalom az ol­
tár előtt. — »Gyermekeim, mit kértek majd 
szentáldozáskor az Üdvözítőtől ?« — Röptében 
a nagyvilág körül. — Egyasüieti éle'. E folyó­
irat a Központi Oltáregyesület (Budapest, IX. 
kér. Ullői-ut 75) kiadásában jelenik meg s 
előfizetői ára t gy évre 3 korona.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése.

Budapesten
A gabona tőzsdén tegnap kissé élénk volt 

a hangulat. A lakarmánycikkek, a marokkói 
zavaros hírekre kifejezetten szilárdak voltak. — 
Készáru forgalom búzában nyo'cvanezer mázsa 
13 fillé rei magasabb árak mellett.10

Határidők zárlata :
Áprilisi búza (1912) — -
Októberi
Októberi
Októberi zab — —
Májasa tengeri (1912)

buza —.
rozs —

12 13 
11.85 
10-34 
945 
8 35

NYILTTER

Budapesti értéktőzsde.
A/agyar Általános Hitelbank nagyváradi 

iának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény — — 843'__
Osztrák hifelré'zvény — _  650'__
Jelzálogbank — — — _  435-__
Leszámítoló és pénzváltó — 573-__
Salgótarjáni kőszén — — 579-_
Osztrák államvasut részvény — 739 50 
Közúti vasút — — — — 808 50 
Rimatnurányi vasmű — _  689'__
Városi vasút — — — __ _
Beocsini cement — — __________

fiók-

Ep gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir-

Foflm ű term ében
ö?Dr. Deákné 
Nagyvárad, Kossuth-u. 2. 
Feaete Sassal szemben

SZERKESZTŐI PÓSTA.
K. J. Szűk »ég»?

REGÉNYCSARNOK.

BOSKE
Irta SARKADI NAGY SÁNDORNÉ

(Folytatás.)

velem Íratni anyám
tudtom, beieegyezésam

Radiszlovszkynak.

köszönöd ajánlatát s öröm-

— Mit 
vagyok gép, _ 
kül cselekedjem.

— Válaszolsz
— S mit ?
— Azt, hogy 

mel elfogadod.
— Azt nem teszem !

... Margit én az anyád parancsolom, hogy 
tedd! 6 7

akar 
hogy

nem 
nél-

Midőn a család vacsorához ült, Hollódy 
csakhamar észre vette leányának a hiányát.

— Hol van Margit ? — kérdé felesé­
géi.

— Úgy látszik még a szobájában van, 
menjen Lidi hívja a kisasszonyt vacsorázni, 
szólt a belépő szobaleánynak, ki azonnal távo­
zott is. Pár perc múlva azonban rémült arca! 
sért vissza.

— A kisasszony mozdulatlanul fekszik a 
nagyságosasszony nappali szobájának a padló­
ján, majd felbotlottam benne s minden költö- 
geté'em hiába valónak bizonyult.

Hollódy rémülten sietett a mondott helyre 
s csakugyan ott találta kedvencét halotthalvá- 
nyan mozdulatlanul behunyott szemek s jég­
hideg tagokkal.

— Margitom, egyetlen gyermekem, kelj 
fel, tudok m ndent, ne félj mig apád mellet- 
trd van, senki sem fog kényszerítői szived 
hajlama ellen cselekedni. I’ 
komolyan veszed a dolgot, s 
hcgyj,ilyen bajba jutsz.

Egyétlenem bocsás meg, néz reám, kelj 
fel. Történjék minden amint te akarod!

Ketségbeesett zokogással térdelt a szegény 
apa mozdulatlanul fekvő egyetlen leánya 
mellett.

Hollódyné halálsápadt arccal száraz sze 
mekkel járt kelt s intézkedett. Mindent elkö­
vetett avégből, hogy leánykáját eszméletre té­
rítse, de mind hiába! Tulszigoru keményszívű 
asszony volt, de gyermekét mindazonáltal sze­
rette. A maga médja szerint vallásos nő is 
volt, s óriás lelkiismereti fürdalást érzett atniat. 
amit gyermekével a délután folyamán elkö­
vetett.

Pista, ki a család egyetlen fia, ki nővéréi 
rajongásig szerette, szinte vigasztalhatlan volt, 
ő maga sietet a faluban lakó házi orvosért, 
míg egy megbízható embert a "megye székvá­
rosába utazott az ottani doktor kiszállítása 
végett.

Tíz óra felé járt már az idő amidőn a há­
ziorvos megérkezett. Megvizsgálván a beteget 
aggodalmasan rázta a tejét.

Sok időbe került mig eszméletre tudta 
hozni.

Hollódy maga közel volt az ájuláshoz, 
amidőn leánykája először kinyitá a szemét. A 
felesége azonban ép oly nyugodtan vette ez 
örvendetes fordulatot, mint előbb a be*-" két­
ségbeejtő állapotát. ”

(Folyt, köv.)

apád mellet-

Nem tudtam, hogy
> mm s-j tettem,

A szerkesztésért felelős:
»r VUCSKICS GYULA
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A Püspökfürdíí B 1 LT rendez 

wr szeptember 8-án, Kisasszony napján
Dankó Boldizsár Kálmán kitűnő zenekara közreműködésével.

A kellemes időben sok szép úri vendég van kint. 
Kitűnő ételekről, jó italokról és pontos kiszol­
gálásról gondoskodik

varad víípon

VILLAMOS MŰVE
Iroda és raktár: NAQYVÄHA.D, Vár tér l.

Raktáron tartjuk a javított dr. Just-félr

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtal«firiíAbí mutat fel. 40 
gyertyás V o 1 f r a m lámpa durakja 3.60 kor 
100 gyertyásé <5 kor. 50 fül.

Siíra tet-ólúnipu db ja 72 fillér, 
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mir.de rnemti izzólámpa külmdeyeftségek, fóny- 
k ó p é s z-1 á m p á k ugyancsak logolosóbb 

érőn kaphatók.

C n i l I á r t) k,
í m V k 

állandóan na?y választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
«álra épített nagy 

csillár-raktárunkat 
megtekintésre ajánljuk.

'ootl allandóaa raktároa tartunk
villamos móljukat

, icerntöl 12 lóerőig minién nagysigbae

villamos világítás
Telefon szám 514.

81

Elválta íf tik
és erőátviteli berendezések felszerelését, b’ivit «ét, átalakítá­
sát, javítását, ív ampák k^z-'lósét, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és unni- j € szakmába vago munkálatokat 
a legolcsóbb arat mell itt.

Költségvetések ingyen
Főszerelő telofonja 55. sz.

Égés?, éjjel ügyelatai

i

I 

»

i@raáts János, fürdőbérlő.

A Bih arme gyei Gazdák áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók h/’-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadőt az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és tőrlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra i6i

WWWWW*P

W|í

■ ■■ í

/ ‘ ’ & i;
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i

B

Mir.de
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Részvénykicserélési felhívás!
Az Egyesfiit Biharmegyei Kereskedelmi bank és 

Központi Takarékpénztár r. t. felhívja azon tisztelt 
részvényeseit, kiknek birtokában Biharmegyei Ke­
reskedelmi Ipar- és Terményhitelbank rész­
vények vannak, hogy ezen részvényeket, szelvé­
nyivekkel együtt, kicserélés végett az Egyesült intézet 
Teleki-utciai fiókjánál (Teleki-u. 3.) folyó évi 
szeptember hó 1-től szeptember 20-ig he­
szolgáltatni szíveskedjenek.

Minden 3 darab Biharmegyei Kereskedelmi Ipar­
os Terményhitelbank részvény helyett 4 darab Egye­
sült intézeti részvény fog kiadatni.

A beszolgáltatandó részvényekhez jegyzék hato­
landó azon nevek felsorolásával, melyekre az uj rész­
vényeket kiállíttatni óhajtják.

A Központi Takarékpénztár forgalomban lévő 
régi részvényeinek kicserélése, valamint az Egyesült 
intézet felemelt uj részvénytőkéjéből jegyzett uj kibo­
csátású részvények kiadása a fent hirdetett Biharme­
gyei Kereskedelmi Ipar- és Terményhitelbank részvé­
nyek kicserélése után, későbbi időpontban fog megtör­
ténni, miről a tisztelt részvényeseket ujabbi hirdetmény 
utján értesíteni fogjuk.

Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Taka­

rékpénztár részv.-társ.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Bumbera István |
..... papi- és polgári saabó
NAGYVARAD, BÉMER-TÉR.

ügy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendö papság szál­
ig litója. Ji
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

TÁTRAY és TSA RT.
Va*öntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.

Elvállal s Épület és mtilakatos ■"
■ munkákat, vízvezeték és csator­

názási munkákat, gyárak teljes 
berendezését, közlőmöveket.

Gyári: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító
■ műhelye.

| Műszaki gépészmérnöki iroda.

A Nagyszebeni

Általános Takarékpénztár
Előnyös amortizációs köl- 
•eönöket nyújt és konvertál 
házakra, földekre és épít­
kezési célokra, előzetes 
költség nélkül. Készséggel 
szolgál felvilágosítással:

Breitenstein Frigyes, 
Nagyvárad, Keskeny-utca 13. sz. 

Telefon: 1054.

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

Márkutz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szám.

Szép, tartós és jól főző

takaréktűzhelyek
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Telefon: 620 se. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Úri-utca» 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobabe rendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.
Jó és Ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

192

Dajkovits E.
f é n ji r o d ä í á b a n

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,
villany felvételei speciálitása 

utólérhetetlen.

I Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY
Körözspart, Lévay-palota. ------ ■ - - p.
1
1
1
8
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

üveg Odol
> francia szájvíz
> száj szagtalanító 

tubus dr Heyder fogcrécn
» Thymol »
» Stomatin
> tégely Odontin to^paseta 

drb Odontin betét
üveg Picavan
üveg Bay Rum

> Jera viollette Inittuitin
» francia brillantin
» folyékony brillant®
> valódi dió olaj
» » > . kar »at

drb bajweköW

74 kr.
25 .
50 >
50 .
20 .
20 > 
55 » 
86 .
96 > 
85 .
80 .

15, 22, 36 .
50 .
16 .
76 .

16. 90 85 »

i

1
1
1
1
1
1
1
1
8
1
1
1
1
1
1

üveg Kerpel kt'rfnomrtó 
tégely Margit crém

> Diana crém
drb Dianua szappan
dob Lickner púder

» amerikai porcellán p«dor 
üveg amerikai petrol

» Emke hajszess hajhullás eäea 
fekete champos 
rúd 
drb

i

i
rozsa Glycerin szappan
francia ibolya szappan
Kielhauser ibolya glycerin saappan

» Speick SKippjMi
Windsor szappan

tubas italod tun a
» Belodirma kázfinomito

•vegtégely tejcrém

írt

88 kr.
40 »
65 >
66 »
88 .
20 .
50 »

18 »
20 .
no .
28 »

88 >
98 >

Gummi ágylepedő 6 féle 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb

minőség igen
90 »

1 
1
1 
1 
1 
1 
1 
1

csomag eredeti Gillette kés 
Gillette utánzatu borotva késsUlék 
valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
sarolókefe óriási 
súrolókefe kisebb

12 drb Royal angol eipő asém 
1 drb cipőcrém-kefe kenőkeíével 
1 > cipőfényesitő flanel
1 » Jsrigatem^Zománc
1 mtr vörös gamicaő 
Egynegyed Ko Bnraz watta

árai!
Figyeljen az árakra.

1 frt 85 kr 
1 . 50 .

70 .
20 .
45 > 
05 »
20 >
10 »
96 »
70 »
20 >
80 » 
60 » 
85 .

805

olcsón, mindennemű betegápolás* cikk legolcsóbban, minden más itt fel nem sorolt 
válesitékban, igen olcsón! Saját Etóének díens^e, ha nemflyBssD meg mm győződik az árakról- 

Nincs vásárlási kényszer I lletsBcvek kimérve a legmodernebb Odeurökben ! —- ----- --

lAfMló-nyowdk rfMBffaytiMsaaäs,


